

让民生答卷写满获得感幸福感

岁月不居,转眼“十三五”即将落子收官,共和国的历史又写上灿烂的华章。初心不改,以人民为中心,为人民谋幸福,民生答卷写满获得感、幸福感。

时间见证奋斗者永不停歇的脚步——“十三五”时期,从坚持以人民为中心的发展思想到贯彻落实新发展理念,从奋力打赢脱贫攻坚战到建设美丽中国,中国共产党团结带领全体人民朝着全面建成小康社会的目标扎实迈进。经济总量接近100万亿元,人

均国内生产总值超过1万美元,稳居中等收入国家行列,与高收入国家差距进一步缩小。

民生无疑是成绩单上亮眼的篇章——

2019年全国居民人均可支配收入30733元,贫困人口从2012年年底的9899万人减少到2019年年底的551万人,贫困发生率从10.2%降至0.6%,同时形成了世界上规模最大的中等收入群体。覆盖城乡居民的社会保险体系基本建立,“十三五”前四年城镇新增就业5378万人……

这五年是不平凡的五年,人民对美好生活的向往,全面小康的梦想,都化作一个又一个笑颜绽放的故事。

民生连民心,民心系国运。中国共产党根基在人民、血脉在人民,让人民过上好日子,作为党和政府工作的出发点和落脚点,需要落实到各项决策部署和实际工作之中。

脱贫攻坚、精准脱贫,小康路上一个都不能少;疫情防控的危急时刻,坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位,人民至上、生命至上;面对复杂的国内外经济形势和疫情带来的冲

击,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,聚焦群众“急难愁盼”,让人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

“天时人事日相催,冬至阳生春又来。”我们即将迎来全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标;接下来,我们还要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军,保障与改善民生这张答卷,也将获得更加美好的未来。

记者 齐中熙
新华社北京9月28日电

青春,唱响无限 ——创新强区的南山样本

全面建成小康社会 百城千县万村调研行

据新华社深圳9月28日电 1990年,深圳市南山区正式建区。正值“而立之年”的山南区,带着青春的魅力、动力、活力与创新力,朝着高质量发展展区的目标加速迈进。

一座充满未来感的“天空之城”,崛起在南山留仙洞。

9月初,大疆创新全球总部基地项目“天空之城”正式封顶。这一项目以巨型钢架为支撑,塔身外侧6个超大“玻璃盒子”悬空高挂,“云端办公”

不再是图纸上的梦幻构想。

在“天空之城”楼顶举行的封顶仪式上,无人机上下盘旋。以大疆创新为代表的高科技企业,引领南山向着新兴产业奋进。

“无人机产业技术水平高,辐射带动能力强,蕴含巨大发展空间。目前南山有无人机企业80多家,年产值200多亿元,未来南山将力争打造‘无人机之都’。”南山区副区长王殿甲说。

专家认为,无人机等应用端的成

长壮大,得益于南山“青春的产业结构”,使5G、大数据、人工智能等新兴产业在这里得到快速发展。

在南山科技园一段公开测试路段,一辆自动驾驶轿车正在车流中进行一天8小时的往返行驶。研发这款“黑科技”的元戎启行科技有限公司副总裁刘念邱说,5G技术为自动驾驶搭建了施展“舞台”,利用5G可实现自动驾驶汽车的车路协同、远程监管。

今年上半年,作为广东第一经济强区的南山,拼出了增长2.5%的“硬核”成绩单,其中5G产业功不可没。在这一新赛道上,南山一批工业企业甚至实现了产值翻倍。

深圳市委党校副校长谭刚说,南山经济实力强,与其本身以创新驱动为主有关。不少南山的高新技术企业成为全球标杆——

腾讯、华为、平安等世界500强企业,从这里走向世界;中兴通讯、中集、迈瑞等大型企业,从这里发展壮大;大疆创新、奥比光等一批新锐企业,从这里冉冉升起……

统计数据显示,目前南山上市企业数量超过170家。2019年,南山GDP达6103.69亿元,相当于1990年的78倍。2019年,南山PCT国际专利申请量7351件,占深圳市的42.1%,占全国的12.9%。

多伦多举办“不下车”烤排骨节



图为在加拿大多伦多,烧烤师在烤排骨节上展示烤肉。加拿大多伦多9月26日至27日举办“不下车”烤排骨节。按照防疫要求,人们只能在车里就餐,带回家享用。新华社发

中国政府抗疫医疗专家组 抵达莱索托

据新华社约翰内斯堡9月28日电(记者荆晶) 马塞卢消息:应莱索托政府邀请,中国政府抗疫医疗专家组一行10人于27日乘机抵达莱索托首都马塞卢,开始对莱索托开展为期10天的抗击新冠疫情援助工作。

中国驻莱索托大使雷克中以及莱索托首相马乔罗、卫生大臣马凯莱波等到机场迎接。雷克中和马凯莱波代表两国政府签署中方援莱抗疫物资交接证书。

雷克中在致辞时表示,面对疫情,中莱两国始终相互支持、守望相助。在中国抗击疫情关键

时刻,莱索托政府和人民向中方表达了诚挚慰问和坚定支持。中方也为莱索托抗击疫情提供了力所能及的支持和帮助,已向莱方捐赠多批抗疫物资。相信中国专家组的到来将助力莱索托早日战胜疫情。中方将继续积极支持包括莱索托在内非洲各国的抗疫行动,共同构建中非卫生健康共同体。

中国政府抗疫医疗专家组由国家卫生健康委组建,湖北省卫健委选派。

约3500家美国公司指控美政府对华加征关税“非法”

新华社华盛顿9月27日电 据美国媒体日前报道,过去几周,约3500家美国公司在美国国际贸易法院起诉美国政府,要求法院裁决美政府依据美贸易法“301”条款对中国商品加征关税“非法”,并退还企业缴纳的相应税金。

诉讼主要针对美政府2018年9月和2019年9月对总价值3000多亿美元中国输美商品加征的关税。提起诉讼的公司包括特斯拉、福特汽车、塔吉特百货公司等。

这些公司在起诉状中说,美政府加征这两轮关税的时间已超出美国法律要求美国贸易代表在“301调查”结束后12个月内采取行动的期限,同时未能遵循相关行政程序,包括未能给

予利益攸关方足够机会发表评论意见、关税决策时未充分考虑相关因素、未明确解释其决策理由等。

这些公司同时批评美政府对中国商品加征关税增加了公司运营成本。美国游说组织“关税伤害美国腹地”发布的数据显示,自2018年2月至2020年4月,美国政府对中国输美产品加征的关税让美国消费者和企业额外支付了570多亿美元。

代表100多家行业协会的支持自由贸易美国人联盟发言人乔纳森·戈尔德表示,在美国经济显露从新冠疫情中复苏的些许迹象时,加征关税仍然给许多苦苦挣扎的美国企业造成严重损害。

津巴布韦学校逐步复课



津巴布韦各中小学校从今年3月开始停课,近期随着疫情的缓解逐步复课,毕业班首先返校。左图为9月28日,在津巴布韦哈拉雷的伊丽莎白女王学校,学生戴口罩并保持社交距离。右图为9月28日,在津巴布韦哈拉雷的伊丽莎白女王学校,一名学生打开窗户。新华社发

美法院裁决暂缓实施TikTok下架行政令

新华社华盛顿9月27日电(记者许缘 高攀) 美国哥伦比亚特区联邦地区法院27日晚裁定,暂缓实施美国政府关于将互联网短视频社交平台TikTok从美国移动应用商店下架的行政命令。

法院当天早些时候以电话形式就是否暂缓实施上述行政命令举行了听证会。会上,法官卡尔·尼科尔斯基分别听取了来自TikTok和美国政府双方律师的陈词,并在当天晚间做出上述裁决。

TikTok在随后发表的声明中对该裁决表示欢迎,并表示将继续与美国政府保持对话。美国商务部也发表

声明称,将遵守上述裁决并已立即采取相关行动,但仍将继续积极维护行政命令及相关举措。

在听证会上,TikTok代表律师约翰·霍尔表示,任何禁止TikTok进入美国移动应用商店的禁令都将是“前所未有的”和“不合理的”,是对企业的直接打击,会导致现有用户无法收到安全更新,从而破坏安全性。禁令如若生效将产生非常严重的后果,“无异于政府将公共论坛的门上锁,用绳子把城市广场围起来”。

TikTok方面此前向法院提供了禁令生效前已造成相关损害的证据。尼科尔斯基在24日举行的听证会

上曾表示,美国政府针对TikTok的相关行为似乎“在很大程度上是一个单方面的决定,几乎没有机会听取原告的意见”,其结果将导致“相当大的损失”。

美国总统特朗普8月6日签署行政令,称TikTok对美国国家安全构成威胁,将在45天后禁止任何美国个人或实体与TikTok及其母公司字节跳动进行任何交易。8月14日,特朗普再签行政令,要求字节跳动在90天内剥离TikTok在美国运营的所有权益。

9月18日,美国商务部以保护美国国家安全为由,禁止TikTok在美境

内的相关交易,内容包括从9月20日夜起,禁止通过美国移动应用商店发布或维护TikTok等。9月19日,美商务部针对TikTok的禁令延迟至9月27日夜起实施。

中国商务部新闻发言人9月19日表示,美方以“国家安全”为由,禁止与移动应用程序TikTok等的有关交易,严重损害有关企业的正当合法权益,扰乱正常的市场秩序,中方对此坚决反对。中方敦促美方摒弃霸权行径,立即停止错误做法,切实维护公平透明的国际规则和秩序。如果美方一意孤行,中方将采取必要措施,坚决维护中国企业的合法权益。

打造新优势 开好顶风船

(上接第一版)
东北营商环境曾饱受诟病。承认落后,知耻后勇,辽宁人以刮骨疗毒的勇气,全力改善营商环境,从立法到问责,出实招、下猛药。

如今,“人人都是营商环境”的观念,已经成为辽宁各级干部乃至许多辽宁人的共识。昔日的短板正在拉长,效果也在疫情期间进一步得到检验。

截至9月25日,辽宁省人社部门已累计为5万户企业核发稳岗返还资金31.6亿元,稳定就业岗位374.7万个。

奋楫搏击,才能在激流中逆行。今年4月—8月,全省规模以上工业增加值连续正增长,8月增长4.8%;1月—8月,全省固定资产投资降幅连续收窄,其中高技术制造业投资同比增长8.8%。

格局一变天地宽

“东北,不是东北角,而是外接日韩、内连京津冀的大通道。”辽宁省发展改革委副主任王卓明说。

学会在世界地图上看东北、看辽宁,这是近年来辽宁干部的眼界之

变。随之而来的是更开阔的发展空间和更大的发展格局。

作为中欧合作的典范,华晨宝马近日接连发布消息:宝马在中国制造的首款面向全球市场的纯电动车型开启预售;华晨宝马最新型的动力电池中心二期开业。

“华晨宝马在宝马全球战略中的作用愈发重要。”华晨宝马汽车有限公司总裁兼首席执行官魏岚说,2009年以来,宝马在华累计投资已超过640亿元人民币。

引进来,走出去,辽宁开放之门越开越大。

在沈阳东站物流基地,一辆辆满载的货车排队进入海关查验平台。铁路线旁,巨型门吊将集装箱装载到中欧班列上。今年1—8月,沈阳中欧班列累计发运220列,逆势同比增长74.61%。

3月,日本电产株式会社宣布在大连的项目投资计划由此前500亿元提高至1000亿元;9月1日,国际石化巨头安德巴塞尔工业公司与辽宁宝来企业共同投资超百亿美元

的大型石化项目一期工程投产……

向“硬骨头”宣战

改革振兴成效显著,但多年积累下来的深层次矛盾也不容回避。对此,辽宁人不怯战,脚踏实地,一步一个脚印,将改革引向深处。

“改革必须要有啃‘硬骨头’的决心。”沈阳市国资委党委副书记焦金国说,上半年,沈阳累计完成351户企业混改,下一步的重点是推进最难啃的集团层面混改。

改革正在辽沈大地全面铺开。辽宁自贸试验区大连片区法定机构改革正式启动,将去行政化,实行企业化管理;在沈沈抚改革创新示范区,“园丁式”审批服务让企业赞不绝口……

创新是辽宁振兴发展的必由之路,也是新发展格局下维护国家产业安全的辽宁担当。

7月,沈鼓集团打造的国产最大130万吨/年乙烯装置裂解气压缩机组氮气试车一次成功。这有着近90年历史的装备制造企业老树发新枝,近年来不断突破国际技术封锁,

某些产品的制造能力已处于国际“领跑”位置。

沈鼓集团是辽宁创新发展的缩影。“我们就是共和国的工业基地,不要总强调那个‘老’字。躺在功劳簿上等不来发展与进步,要利用好工业基础,打造新优势。”这样的观念正在辽宁经济决策层中逐步成为共识。

面对汹汹疫情,作为新动能的代表性企业,东软医疗系统股份有限公司仅用7天就推出“雷神”方舱CT。此外,辽宁还有大量企业加班加点增产呼吸机、负压救护车、防护服、口罩等抗疫物资,源源不断送往全国各地抗疫一线。

“这不是想做就能做到的,靠的是辽宁雄厚的工业基础!”辽宁省国资委主任何庆说。

历史包袱沉重不可怕,暂时落后也不可怕,辽宁人正在以“共和国长子”的精神传承,奋力开拓老工业基地振兴新路。

新华社沈阳9月28日电

科伦坡在严格防疫措施下举办图书展



9月27日,人们在斯里兰卡科伦坡班达拉奈克国际会议大厦举办的图书展上参观。为期10天的斯里兰卡科伦坡国际图书展9月27日在科伦坡班达拉奈克国际会议大厦落下帷幕。按照卫生防疫要求,图书展在现场设置了多个临时洗手器,进入展厅需要测量体温并佩戴口罩。新华社记者 唐璐 摄

悉尼将向弱势群体发免费口罩



图为在澳大利亚悉尼,市政府工作人员(右)与市民碰肘致意。悉尼市28日宣布,将向该市弱势群体免费发放超过2万枚可重复使用的口罩,预防新冠病毒传播。新华社发